

聚焦家乡发展 共谋振兴大计

——通化市参加第七届全球吉商大会侧记

本报记者 隋二龙 裴虹荐

金秋时节,丹桂飘香。天下吉商千里奔赴故土,纷纷响应来自家乡的深情召唤,再次将创业、兴业、立业的豪迈激情,抛洒在家乡振兴沃土之上。

在第七届全球吉商大会开幕之际,通化市主要领导带队,与吉商密切交流、洽谈并开展招商引资活动。广大吉商怀揣思乡报国的赤诚心,聚焦家乡发展,共谋振兴大计。

双方围绕现代服务业、制造业、农产品加工、食品加工等领域开展合作,推动一批支撑性、引领性、带动性强的优质产业项目落地,对加快通化产业转型升级、提高产业集聚度和重点产业链补链、延链、强链具有重要促进作用。

当前,通化市驰驱在绿色转型、全面振兴的快车道上,深耕投资兴业的沃土,全力打造亲商、安商、富商的良好环境。服务企业“该办的事马上办,决不推;能办的事坚决办,决不拖;难办的事想办法办,决不躲;联办的事协作办,决不绕;创新的事大胆办,决不等等”。用制度和机制保障做到服务企业“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”。

环境激发创业热情。近年来,通化持续深化“放管服”和“最多跑一次”改革,努力打造公平竞争的市场环境和国际化、法治化、便利化的营商环境,打造创新者的蓝海、创业者的沃土、企业家的摇篮、就业者的乐园。

今年以来,通化市克服复杂环境影响,化解各种风险挑战,赴北京、台州、宁波、杭州等地,与金田恒业集团、中医药大学、浙江九洲药业、浙江海翔药业等企业进行洽谈对接,“走出去”招商40余次,有针对性地“请进来”招商90余批次。

与此同时,第七届全球吉商大会为“商”若渴的通化带来了亲商、引商的机遇。活动中,市委书记高志国在座谈、洽谈、交流活动中向吉商敞开了通化重商、亲商、安商、富商的理念和真诚服务的胸怀。

情系桑梓,奉献故里。带着投资兴业的热情,参加全球吉商大会的泛珠三角区域吉商考察团应邀通化市盛情邀约,看企业、观市貌,谈合作、看项目,再叙友情、再谋发展。

“这次来到通化,最深刻的感受是通化干部的精神面貌昂扬振奋。这为我们与通化进一步合作建立了信心。”3次来吉林的湖南省吉林商会会长、湖南省澧雅医疗科技有限公司董事长刘相廷希望通过广大吉商与通化人民的共同努力,把通化建设得更好、更美。

友好牵手共叙发展,家乡振兴正当其时。考察团一行分别来到吉林通化国际内陆港务区保税大厦、吉林通鑫玄武岩科技股份有限公司、通化康元生物科技有限公司、通化冰雪产业示范新城、万通药业、东方红西洋参药业(通化)股份有限公司、东宝药物研究院,详细了解通化市生态资源、产业特色、企业运行、科技创新等情况。

考察团便来到了吉林通化国际内陆港务区,了解港务区规划、招商引资和项目开发建设等情况。参观园

区后,新疆吉林商会秘书长汪静表示,港务区配套设施齐全、道路交通完善、区位优势明显,是企业投资的好地方。

作为战略性新兴产业,新材料产业是通化市加速新旧动能转换、推动工业转型升级的重要引擎。在吉林通鑫玄武岩科技股份有限公司,考察团实地考察了企业的生产车间和部分产品,通化市的新材料产业给大家留下了深刻印象。

“中国医药城”——通化,是“长辽梅通白延医药健康产业走廊”重点建设的千亿级制造核心。考察团透过万通药业和东宝药业,深切地感受到通化市千亿级医药产业集群正在崛起,也加深了合作的信心。吉林修正药业集团股份有限公司董事长、浙江省吉林商会会长修涑贵是土生土长的通化人。他说:“家乡通化正处在加速腾飞的机遇期,蕴含着巨大的发展潜力。真诚希望广大吉商青睐通化、信任通化,在这里找到与自己企业发展的契合点,开展务实合作。”

北国山城,逐梦“参都”。近年来,通化市主动融入吉林省人参产业发展战略,助力全省打造千亿级人参产业。一批像东方红西洋参药业的人参深加工企业发展势头良好。

美丽通化,一路“参”情。考察团通化人参精深加工企业——东方红药业及益胜药业后,新西兰吉商联合会会长郭健威感触颇深。他激动地说,家乡的人参产业发展令人欣喜,家乡优质的人参产品要通过平台搭建引入到新西兰。同时,也要积极吸引人才、资金,用真心回报家乡,用真情回馈社会,用实际行动诠释“重德重义,敢闯敢为,善融善创,思源思报”的吉商精神。

广东省吉林商会副会长、秘书长张建国表示,这次来通化的主要目的是想建立广东和通化的农产品销售的

直通车,通过线上线下相结合的方式更好地打造通化的人参品牌。湖南省吉林商会名誉会长、长沙合瑞生物科技有限公司总经理伊垂祯说:“通化的自然环境、自然资源以及创业环境包括交通发展很令人赞叹。我们企业与通化资源匹配度很高,合作的契合点较多,将考虑与通化加深合作,共谋发展。”

脚踏故土,心系家乡。通过实地观摩,这些商界朋友们看到了通化市医药健康产业、新材料产业、冰雪产业、人参产业等发展情况,深入了解了通化市重点项目发展运行情况,实地感受了通化这片投资热土的营商环境。

“上一个雪季,刚刚开始运营的万峰通化滑雪度假区就接待游客33万人次,综合收入突破8000万元,这样的建设运营成绩值得借鉴。”在万峰通化滑雪度假区,新疆吉林商会常务副会长、乌鲁木齐市雪中雁体育文化有限公司董事长王晶在了解滑雪场的建设历程、运营情况和未来前景规划后表示,本次考察启发很大、受益颇丰,双方有很大的合作空间。

汇集吉商磅礴之力,形成回馈桑梓的磅礴伟力。全球吉商大会通化行活动,为通化市本地企业带来了无限商机,也深深鼓舞着企业家们创业兴企的激情。

“吉商联合会将深入开展‘把吉人带回家,把项目带回家’的双带双回活动,把更多的高端人才引进家乡,把更多的先进技术带回家乡,把更多的资金投入家乡,把家乡的产品带到四面八方,以实际行动回报家乡的关怀与厚爱。”吉商联合会主席、深圳海王集团股份有限公司董事长张思民说。这次“吉商通化行”活动,就是要更多地了解通化、走进通化,更好地宣传通化、推介通化,助力通化发展。



8月26日,“吉商通化行”重点产业推介交流会在吉林杨靖宇干部学院会议报告厅举行。庄新岩 摄

点点萤火 汇聚文明星河

——记国网通化供电公司初建美志愿者服务队

本报记者 隋二龙 李铭 通讯员 盛春喜 纪托



向大学生捐赠学习用品。任育帅 摄

心系困难群众,他们关爱孤寡老人、探望留守儿童,暖心善举传大爱;助力乡村振兴,他们结对子、帮农户,不分昼夜解决用电难题……

他们,就是国网通化供电公司初建美志愿者服务队。一个人带动一群人,一群人温暖一座城。多年来,国网通化供电公司初建美志愿者服务队以坚实有力的脚步、倾情暖心的志愿服务活动,浇灌出鲜艳芬芳的文明之花,在通化掀起了“有呼必应、有难必帮”的志愿服务风尚。

“志”在奉献,凝聚文明力量

“今天的‘关爱夕阳,情暖桑榆’项目由第一支队负责,由于疫情防控需要,包饺子的地点设在托老院室外活动场院内,请全体人员全程佩戴口罩……”

8月27日一大早,初建美志愿者服务队的微信群里,队长早早就开始安排周日的活动。确保志愿服务不出纰漏,这样的通知群里每天都要发上几条。

国网通化供电公司初建美志愿者服务队成立于2015年,由全国人大代表、国网通化供电公司抄收班班长初建美任队长,成立之初只有几名抄表员跟着初建美一起做志愿服务。如今,随着影响力不断扩大,已有涵盖社会各界的近万名志愿者加入其中。

没有规矩,不成方圆。健全规范的志愿服务组织体系,国网通化供电公司构建起“党委统一领导、党建部统

筹管控、队长直接管理”的工作机制,设立“1个总队、12个支队、若干分队”架构模式,编制下发《初建美志愿者服务队队员管理办法》,确保志愿服务标准化、规范化、文明化。

如今,完善的体系凝聚更多力量,初建美志愿者服务队服务项目也从最初的几项扩展到助力乡村振兴、赋能生态文明、赋能社会责任、赋能疫情防控4大类15个常规服务项目和不定服务项目30余项。

倾情解忧,传递志愿之光

“哎呀,这不是志愿服务队的小兄弟吗,快请进。”8月19日,二道江区困难群众李长贵看到初建美志愿服务队队员来到家中,喜出望外。这一次,“电力红马甲”不仅送来了生活用品,还给他女儿带来了学习用品和书籍,鼓励父女俩积极面对生活。

困难群众和“一老一小”的事,一直都是服务队最为关注、关心的事。

多年来,初建美志愿服务队相继开展“关爱夕阳·情暖桑榆”“守爱天使·心手相牵”等活动,定期陪伴空巢老人、探望留守儿童,提供关爱服务220余次。每年通过“初建美爱心驿站”为西藏边远地区128名留守儿童、困难户邮寄御寒衣物520件,架起跨越千里爱心桥。

除此之外,走进中小学校捐赠学习用品、讲述红色故事,结成帮扶对子,资助贫困儿童上学,帮助患病群众就医;保护环境,清扫卫生,捡拾垃圾……如今的初建美志愿服务队,已逐步发展成为覆盖面越来越大的社会公益群体,以实际行动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

担当作为,赋能乡村振兴

“从秸秆粉碎到牛饮水,样样离不开电。多亏了

你们上门帮我增容改造、检查用电安全,有了你们的支持,我的养殖场一定会越来越红火!”8月23日,在辉南县样子哨镇大椅山村万隆养殖场,负责人翟东辉对初建美志愿服务队队员吴宏伟的帮助十分感激。

今年,响应我省“秸秆变肉”工程,服务肉牛养殖及秸秆加工等小微企业,助力乡村振兴,初建美志愿服务队发挥行业优势,定期上门服务,为企业安全用电提供业务指导和技术服务。同时,量身定制用电方案,帮助客户减耗能、降成本、增效益;上门服务帮助用户,实现低压用户办电全程“一次都不跑”,高压用户“最多跑一次”。

大力开展电力帮扶的基础上,服务队还开展“爱心对子·共同富裕”“真爱助农·倾情代言”等志愿服务项目。仅2021年秋收时,服务队农产品代言视频在线点击率就达60000余次,助力12个脱贫村、600余户村民销售农产品116.9万元。

让道德散发馨香,让文明闪耀光芒。多年来,初建美志愿服务队用实际行动践行志愿服务精神,成为通化这座“好人城市”的一张闪亮名片:4次被评为“吉林省优秀志愿服务组织”;5个项目被评为“吉林省优秀志愿服务项目”;2022年被评为全国学雷锋“最佳志愿服务组织”称号。



深入工厂排查安全用电隐患。赵晓辉 摄



↑↓百姓乐享家门口的娱乐设施。赵承奇 摄



老旧小区环境脏乱差,是城市发展的痛点,更是小区居民的“心病”。近年来,通化市住建局以精致城市建设为抓手,按照“一区一案”的基本原则,把老旧小区改造作为城市更新工作的切入点,以居民需求为导向,稳步推进老旧小区改造工程,让百姓在家门口就能感受到老旧小区改造带来的幸福感。

作为通化市老旧小区改造的第一批示范项目,东庆花园小区已经成为老旧小区改造的“样本”。“我们这小区已经建成二十几年了,随着年头的增加环境难免脏乱。经过改造后,路面干净整洁,停车井然有序,生活品质一下子就上去了,心里甭提多高兴了!”东庆花园小区居民徐振业的喜悦,就是老旧小区改造成果最直观的评判。

如今,通化市老旧小区改造既解决小区内水、电、气、路等基础设施年久失修的问题,又补齐小区绿化、公共休闲场所、停车设施等方面的短板,让群众的生活更便利。截至目前,通化市已完成老旧小区改造102个,涉及居民楼959栋,受益居民45209户,建筑面积约391.62万平方米。

每天晨光熹微,家住东昌区瑞江豪城小区的汤显明都要到风车游乐园里遛弯、健身。步入园中,花木葱郁、鲜花绽放,如画卷中。“政府在家门口为我们建起了小公园,使我们感受到园林之美,享受到自然之趣,我打心眼里高兴”。汤显明对家门口的小公园赞不绝口。

建设和生态保护齐抓的可持续发展模式,通化市赋予公园多样的意义,从绿意盎然的开放性大公园,到见缝插绿的“口袋公园”,让公园真正融入城市,成为离市民最近的“诗与远方”。

傍晚,华灯初上,通化市浑江两岸大大小小的公园内人头攒动、热闹非凡。伴着粼粼波光 and 婆娑光影,市民们休闲散步、夜游江畔,喜笑颜开。三五好友漫步在绿道上,聊天休憩,享受生活的惬意;孩子们在公园的儿童娱乐区尽情玩耍,欢声笑语不断……

持续为市民打造高品质的宜居环境,不断提高人民群众的幸福生活指数,目前,全市建成区绿地总面积2433.35公顷,绿地率为37.23%;绿化覆盖面积2741.85公顷,绿化覆盖率为41.95%;建成“口袋公园”约20余个。



开展“清捡垃圾、美化环境”志愿服务活动。赵超楠 摄

聚力有品质的宜居环境

通化市打造百姓家门口的「诗与远方」